EKOLOGIA
Ratuj z nami Ziemię!
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kwiecień’11         cena: 1,5zł
Zadanie dla każdego

Według idei zrównoważonego rozwoju nasz sposób życia i działania powinien odpowiadać naszym obecnym potrzebom, nie uniemożliwiając jednocześnie przyszłym pokoleniom zaspokajania ich potrzeb. Potrzeby życiowe to wszystko to, co jest niezbędne do życia: jedzenie, ochrona, ciepło, poczucie bezpieczeństwa, zdrowie, szacunek. Dotyczy to równym stopniu wszystkich mieszkańców Ziemi! Każdy mieszkaniec Ziemi ma takie samo prawo do korzystania z jej zasobów. Jednocześnie musimy także zapewnić przyszłym generacjom możliwość dysponowania nimi. Żyć, zdając sobie sprawę ze zrównoważonego rozwoju, to znaczy widzieć coś więcej niż tylko własne potrzeby. Należy myśleć o tym, że nasza planeta i wszyscy jej mieszkańcy stanowią część jednego wielkiego systemu, który wciąż się zmienia. Każda taka zmiana prowadzi do następnej. To, co się dzieje w jednym małym zakątku świata, wpływa na to, co dzieje się
 na całej planecie. Trzeba więc stale kontrolować stan zasobów i ich zdolność do odnawiania się, oraz dostosowywać do tego kolejne działania.
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„

ZRÓWNOWAŻONY ROZWÓJ TO CEL I POSTAWA!”

Gdyby nie było Ziemi, nie
byłoby ludzi.
Aby zaspakajać nasze potrzeby, Ziemia nie może być niszczona. Należy więc zawsze zastanawiać się nad swoimi działaniami i przewidywać, jaki wpływ będą one miały na środowisko. W tym celu należy obserwować, studiować, analizować, eksperymentować, czyli rozwijać swoją wiedzę, a potem ulepszać technologię szanujące naszą planetę.

Wszyscy płyniemy tym samym statkiem. Jeśli gdzieś zacznie przeciekać woda, wszyscy zatoniemy. Właśnie dlatego trzeba dzielić się wiedzą, technologiami, pomysłami i porównywać je z innymi, aby ochronić i uratować naszą planetę.
„


Twoja inteligencja i kreatywnoŚć
 są ważne, jeśli chcesz Żyć, szanując ziemię"
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Dzielmy się bogactwami
Obecnie jesteśmy w trakcie wielkich zmian. Środowisko jest zagrożone, życie ekonomiczne jest trudne w wielu regionach świata, ilość ropy maleje, a jej cena rośnie, miliony osób cierpią z głodu i pragnienia. Ludziom i Ziemi potrzebne są do przetrwania nowe rozwiązania. Świat musi się zmienić. Wszędzie słyszy się o zrównoważonym rozwoju. Idea ta polega na myśleniu o przyszłości Ziemi, która pozwoli całej ludzkości i przyszłym pokoleniom żyć i pracować w dobrych warunkach chroniących środowisko.

Mnóstwo osób zajmuje się tą kwestią i ponownie rozważa sposób swojego funkcjonowania i działania. Konsumenci domagają się produktów producentów szanujących środowisko, zdrowych i dostępnych dla wszystkich. Firmy i fabryki poszukują trwałych, ekologicznych i oszczędnych w zasoby naturalne rozwiązań technicznych.

Rządy i inne instytucje organizują pomoc w zmianach i proponują etykiety i certyfikaty, które pozwolą obywatelom odnaleźć produkty zgodne z postulatem zrównoważonego rozwoju. Ruch ten przenika całe społeczeństwo i każdy może zareagować, zasięgając informacji i zastanawiając się nad swoim stylem życia, odżywiania się, korzystania z różnych rzeczy, przemieszczania się.

Mądrze robię zakupy
Aby żyć i być zdrowym, potrzebuję pożywienia, odpowiedniej temperatury oraz spotkań z innymi ludźmi! To właśnie są moje potrzeby życiowe. Mam oczywiście ochotę na całą masę  innych rzeczy: zabawki, słodycze, różnorakie przedmioty, nowości. To są moje zachcianki. Ubarwiają one moje życie, ale nie są niezbędne. Odróżnianie potrzeb od zachcianek pomaga mi dokonywać wyborów i szanować środowisko.
Żyjemy w społeczeństwie konsumpcyjnym. Najważniejsze słowa to kupować, mieć. Wszystko wokół kręci się wokół mnie tak, aby zachęcać do wydawania pieniędzy: układ półek w supermarkecie, wszechobecna i nęcąca reklama, nowości u kolegów i koleżanek. Tak trudno dokonać wyboru!

Gdy coś kupuję, mogę wybrać produkt, który jest jak najmniej opakowany, jak najbardziej naturalny i jak najłatwiej przetwarzalny, najsolidniejszy, a więc taki, który pochodzi od lokalnego producenta, jest sezonowy. To są rzeczy, o których codziennie pamiętam. Staje się to już odruchem i nie tylko ja tak robię!

Im mniej kupuję, tym mniej zużywam zasobów naturalnych  bardziej szanuję Ziemię!

ZMNIEJSZENIE SWOJEGO ŚLADU EKOLOGICZNEGO JEST CZASAMI BARDZO ŁATWE!

TERAZ TWOJA KOLEJ! ZACZNIJ OD MAŁEGO GESTU!
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To za dużo!
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Tak jak zasoby naturalne, bogactwa tworzone przez gospodarkę są nierówno rozdzielone między różne kraje. Stopa życiowa Europejczyka jest wyższa niż Afrykanina. Godzina pracy nie jest tyle samo warta na całym świecie. Według Banku Światowego ponad 20% ludności świata żyje za mniej niż 1 euro dziennie. Ten brak równości sprzyja gospodarczej globalizacji: zjawisko, które sprawia, że społeczeństwa krajów bogatych prowadzą produkcję towarów i usług w krajach, gdzie jest tania siła robocza, a sprzedają je tam, gdzie kupujący mogą zapłacić za nie wyższą cenę. Jest to czysty zysk dla przedsiębiorstw delokalizujących,  ale także, w mniejszej mierze, dla krajów rozwijających się, które korzystają z pieniędzy wydanych na inwestycje. Przykładem są Chiny czy Indie.

Do dzieła
Ziemia pozwała człowiekowi żyć. Jeśli jest ona w niebezpieczeństwie, życie człowieka także jest zagrożone. Zasoby naturalne są ograniczone, działalność człowieka powoduje katastrofy, a niektóre z nich są nieodwracalne: zanieczyszczenie powietrza, wody, ocieplenie klimatu, wycinka lasów, wyjałowienie gleb uprawnych, zanik bioróżnorodności, wojny głód, ubóstwo. Ludzi jest coraz więcej, a różnica w środkach jakimi dysponują najbogatsi i najbiedniejsi nie przestaje się zaostrzać. Ludzkość staje twarzą w twarz z podwójnym wyzwaniem: uczynić ludzkie życie zgodnym z zasobami Ziemi i ponownie rozdzielić te zasoby w taki sposób, aby każda istota ludzka mogła zaspokoić swoje życiowe potrzeby i miała godne warunki do życia. 
Nicolas Stern, ekonomista, przygotował raport dla angielskiego rządu, w którym mówi: „Dzisiaj wystarczyłoby 1% PNB, aby podjąć odpowiednie kroki. […] Najwyższy czas zacząć działać”
6 najistotniejszych naszym zdaniem organizacji ekologicznych w Polsce:
	Nazwa
	Data powstania
	Cele i Zadania

	Greenpeace
	1971
	
Koncentruje się na najbardziej istotnych, globalnych zagrożeniach dla bioróżnorodności i środowiska.
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	Towarzystwo Przyrodnicze Bocian
	1994
	Swoją misję określa jako ochronę dziko żyjących gatunków roślin i zwierząt.
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	Towarzystwo na rzecz Ziemi
	1989
	Działa na rzecz zachowania, ochraniania i odtwarzania dziedzictwa przyrodniczego oraz ochrony zdrowia i życia ludzi przed szkodliwym oddziaływaniem zanieczyszczeń.
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	LOP
	1927
	Głównym założeniem jej twórców była chęć uwrażliwiania człowieka, a szczególnie młodzieży na bogactwo i piękno przyrody, budzenia jej umiłowania, szerzenie zrozumienia istoty, znaczenia i celów ochrony przyrody stanowiącej część ochrony środowiska.
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	Klub Gaja
	1989
	Zajmuje się ochroną środowiska naturalnego i prawami zwierząt
 w Polsce.
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	Ośrodek Działań Ekologicznych

„Źródła”
	1933
	Zajmuje się szeroko rozumianą edukacją ekologiczną, przyrodniczą i obywatelską, poprzez  organizowanie warsztatów dla młodzieży,  zielonych  szkół, szkoleń, wystaw, projektów informacyjnych.
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EKOCiekawostki
1) Hugh Synge – jeden z autorów raportu Międzynarodowej Unii Ochrony Przyrody po odwiedzeniu kilku polskich obszarów chronionych zauważył, że obszary przyrodnicze, które występują w Polsce, istniały ostatnio w Wielkiej Brytanii ponad 400 lat temu.

2) 46% powierzchni Polski ma walory przyrodnicze i kulturowe pozwalające na pełnienie funkcji turystycznych.

3) Przychody z ekoturystyki każdego roku rosną o 25%.

4) Pół miliona Holendrów spędza wakacje na rowerze.

5) W Danii rząd planuje stworzenie 17 000 miejsc pracy przy obsłudze nowych tras rowerowych. Rowerowy szlak pomiędzy Wiedniem a Passawą (350 km) co roku przyciąga około 100 tysięcy rowerzystów.

6) Obszary chronione w Mongolii, gdzie ekoturystyka stanowi jedną z najważniejszych gałęzi gospodarki obejmują już dziś 40% powierzchni Polski. Docelowo powierzchnia ta ma się podwoić.

7) Irlandia w czasie gdy stawała się członkiem Unii Europejskiej blisko połowę środków pomocowych zainwestowała w ekoturystykę.

8) W Minsmere koło Suffolk we wschodniej Anglii powstał rezerwat ptaków. Odwiedza go ponad 70 tysięcy turystów rocznie. Każdy jak wyliczono zostawia 17,5 funta. Powstało w związku z tym 60 nowych miejsc pracy i 23 firmy obsługujące turystów. 
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Ogłoszenia – święta ekologiczne

1 IV – Dzień Ptaków
Światowy Dzień Ptaków ma zwrócić uwagę na niebezpieczeństwa zagrażające ptakom na całym świecie i zachęcić ludzi do pomocy w ochronie ptaków i ich siedlisk. Jest koordynowany przez BirdLife International, międzynarodową federację organizacji ochrony ptaków i przyrody, zrzeszających w sumie ponad milion trzysta tysięcy członków.
18 IV – Dzień Ochrony Zabytków

Głównym celem tego dnia jest przybliżenie mieszkańcom wagi problematyki dziedzictwa kulturowego. Celem obchodów jest prezentowanie zabytków o szczególnym znaczeniu dla dziedzictwa światowego i bogatej spuścizny kulturowej w kraju. 
22 IV – Dzień Ziemi
Celem to promowanie postaw ekologicznych w społeczeństwie. Na obchody składa się zwykle dużo wydarzeń organizowanych przez różnorodne instytucje. Korzenie Święta wiążą się z obserwacją przesilenia letniego, będącą okazją do wykorzystania sprzyjającej aury,
25 IV - Międzynarodowy Dzień Świadomości Zagrożenia Hałasem
Święto stworzone przez Ligę Niedosłyszących w celu zwrócenia uwagi na powszechne występowanie hałasu w życiu ludzi, jego wpływu na zdrowie i zwiększanie świadomości występowania tego szkodliwego zjawiska.
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TEST


1) Symbolem WWF jest

a) panda wielka            b) ryś          c) kangur
2) Półpasożytem drzewa jest

a) rzekotka  drzewna    b) huba      c) jemioła

3) Ile jest parków narodowych w Polsce

a) 21                        b) 23                       c) 32

4) Gdzie znajdują się krupówki 

a) w Zakopanem    b) w Kielcach    c) w Ustce

5) Zaznacz schemat błędnego łańcucha pokarmowego
a) trawa – owca – wilk
b) dąb – gąsiennica – sikorka 
c) mucha – pająk – jaszczurka
d) borówka – mysz – lis

Więcej informacji znajduje się na naszym blogu internetowym: ekologia-ratuj-z-nami-ziemie.bloog.pl


Sprawozdania z naszych dotychczasowych działań znajdziecie na stronie naszej szkoły


gimnazjum7kielce.pl pod linkiem Zielony Patrol





Odpowiedzi:


1-a 2-c 3-b 4-a 5-c





Kuponik szczęścia�Ekologia ratuj z nami Ziemię!
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